

Αθήνα, 5 Σεπτεμβρίου 2024

Προς: Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, κ. Κωνσταντίνο Τσιάρα

Θέμα: «Επείγουσα ανάγκη για δημοσιοποίηση στρατηγικού σχεδίου που αποκαθιστά ουσιαστικά τους πληγέντες παραγωγούς και αναγεννά πραγματικά την αγροτική παραγωγή στην πληγείσα Θεσσαλία με βάση τα νέα κλιματικά δεδομένα»

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,

Σήμερα, ακριβώς έναν χρόνο μετά τις καταστροφικές κακοκαιρίες Daniel και Elias που ισοπέδωσαν μεγάλα τμήματα της Θεσσαλίας, εξαφάνισαν καλλιέργειες και στοίχισαν ζωές, κι ενώ μεγάλο μέρος των παραγωγών του θεσσαλικού κάμπου ακόμη υποφέρει, **οι μέχρι σήμερα δημοσιεύσεις** του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων όπως και οι πρόσφατες ανακοινώσεις του Πρωθυπουργού για την περιοχή, **αφήνουν εντελώς αναπάντητα δύο κρίσιμα ερωτήματα** που σχετίζονται με το παρόν και το μέλλον των κατοίκων της Θεσσαλίας και **απαιτούν την άμεση ανταπόκρισή σας:**

1. **Τι έχει γίνει έως σήμερα** από το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων για τη **στήριξη παραγωγών και μεταποιητών;**
2. **Ποιο είναι το σχέδιο του υπουργείου** για την **αναγέννηση της αγροτικής παραγωγής** στη Θεσσαλία και την κλιματική θωράκιση της περιοχής και των κατοίκων της;

Παρακολουθήσαμε τις πρόσφατες ανακοινώσεις του Πρωθυπουργού σχετικά με το «*Στρατηγικό σχέδιο για την ανασυγκρότηση της Θεσσαλίας - φράγματα, υποδομές και έργα υδρονομίας*». Από το σχέδιο αυτό **απουσιάζει εκκωφαντικά το κρίσιμο ζήτημα της επείγουσας αλλαγής του αγροδιατροφικού μοντέλου με βάση τα νέα κλιματικά δεδομένα**, παρόλο που ο σχεδιασμός υποτίθεται αφορά ανασυγκρότηση κατεзоχών αγροτικής περιοχής και μάλιστα πληγείσας!

Το σχέδιο που παρουσιάστηκε **περιορίζεται σε τεράστια κατασκευαστικά έργα παρωχημένης γενιάς** πολλών δισεκατομμυρίων ευρώ δημόσιου χρήματος (όπως το επικίνδυνο και δημαγωγικά παραπλανητικό φαραωνικό έργο της εκτροπής του Αχελώου που αν είχε ολοκληρωθεί θα επιδεινωνε ακόμα περισσότερο την καταστροφή που συντελέστηκε) και στην **ιδιωτικοποίηση των υδάτινων πόρων και οικοσυστημάτων της Θεσσαλίας**. Όμως η ιδιωτικοποίηση και η τσιμεντοποίηση των υδάτινων οικοσυστημάτων της Θεσσαλίας **δεν είναι λύση**. Αντίθετα, είναι συνταγή για συνεχείς κλιματικές καταστροφές.

Ο Πρωθυπουργός μίλησε για «άλλες προδιαγραφές ανθεκτικότητας». Όμως, **οι ωραίες λέξεις δεν μπορούν να ωραιοποιήσουν ούτε να μετατρέψουν σε μοντέρνες ιδέες τις απαρχαιωμένες ιδέες** που όχι μόνο έχουν αποδειχθεί πανάκριβες και καταστροφικές, αλλά έχουν απορριφθεί και από το Συμβούλιο της Επικρατείας. **Οι ιδέες του χθες γυρνάνε τη χώρα στο χθες** και δεν μπορούν να δώσουν χροιά κύρους, πόσω μάλλον όταν το περιβόητο «masterplan» της ολλανδικής εμπορικής εταιρείας HVA τον Μάρτιο-Απρίλιο του 2024 **κρίθηκε** ως επιστημονικά ανεπαρκές, αποκομμένο από τον υπόλοιπο σχεδιασμό της χώρας, ενδεχομένως ασύμβατο με την Ευρωπαϊκή και εθνική νομοθεσία, ενώ προωθεί ξεπερασμένες εμπνεύσεις, δίχως βάση σε διεθνώς αναγνωρισμένα και επίκαιρα επιστημονικά μοντέλα και πρότυπα.

Η **προφανής λύση για τη Θεσσαλία** είναι η ανασυγκρότηση και θωράκιση της αγροτικής παραγωγής με ριζική αναδιαμόρφωση του αγροτικού μοντέλου και επίκεντρο τις δύο επείγουσες και απολύτως επίκαιρες προτεραιότητες: **Ενίσχυση της ανθεκτικότητας** των αγροσυστημάτων και **προστασία της βιοποικιλότητας**, που αποτελεί κλειδί για τις υπηρεσίες που μπορεί να προσφέρει ένα οικοσύστημα. Ταυτόχρονα, απαιτείται σεβασμός προς τους πληγέντες και διαφάνεια για κάθε βήμα και χρήση δημοσίου χρήματος.

Η Θεσσαλία χρειάζεται επειγόντως **λύσεις του σήμερα που σέβονται τις φυσικές διεργασίες και προωθούν την αποκατάσταση, προστασία και διαχείριση των κατεστραμμένων οικοσυστημάτων** της και όχι οπισθοδρομικές καταστροφικές πρακτικές που την οδήγησαν στα σημερινά αδιέξοδα και προβλήματα. Χρειάζεται διαφανή σχεδιασμό, συμμαχίες με αξιόπιστους επιστημονικούς φορείς και σεβασμό προς τους ανθρώπους και τη γη της. Μόνο έτσι θα αποκατασταθεί σήμερα και θα θωρακιστεί από τέτοιες καταστροφές στο μέλλον.

Σας ζητάμε να δημοσιεύσετε:

1. **Σχέδιο για αγροτική πολιτική που θα αναγεννήσει και θωρακίσει πραγματικά την παραγωγή τροφής** στη Θεσσαλία μέσα από ένα αγροτικό μοντέλο βιώσιμο, δίκαιο και ανθεκτικό στη νέα κλιματική πραγματικότητα.
2. **Τα απαραίτητα πολιτικά μέτρα που πάρθηκαν έως σήμερα για την ουσιαστική στήριξη παραγωγών και μεταποιητών** (πέρα από την καταβολή των -προφανώς άκρως απαραίτητων για βιοπορισμό- αποζημιώσεων) ώστε να διατηρηθεί ο παραγωγικός ιστός της περιοχής και να μην εγκαταλείψουν τη γη τους και την παραγωγική διαδικασία οι παραγωγοί της Θεσσαλίας. **Ενδεικτικά αναφέρουμε μέτρα που θα έπρεπε να έχουν ληφθεί τους τελευταίους δώδεκα μήνες** τα οποία δεν έχουν ουδεμία σχέση με οποιαδήποτε εταιρεία (πρόσω μάλλον εμπορική εταιρεία που ιστορικά εξειδικεύεται στην εκμετάλλευση μεγάλων γεωργικών εκτάσεων σε πρώην ολλανδικές αποικίες και στο εμπόριο των προϊόντων τους), αντιθέτως **είναι υποχρεώσεις μιας εθνικής κυβέρνησης:**
 - **Καταγραφή και αξιολόγηση των ζημιών** στη Θεσσαλία (σε έδαφος, φυτική και ζωική παραγωγή, και μεταποίηση) για ενημέρωση των παραγωγών αλλά και κατανόηση της κατάστασης από τους φορείς που συμβάλλουν την αποκατάσταση της περιοχής.
 - **Αποτελέσματα χημικών και μικροβιολογικών εργαστηριακών αναλύσεων** σε έδαφος και αρδευτικό νερό που πραγματοποιήθηκαν τους τελευταίους δώδεκα μήνες (συμπεριλαμβανομένων των εργαστηριακών εξετάσεων μετά την πρόσφατη καταστροφή με τα νεκρά ψάρια στον Παγασητικό) στην προσπάθεια να εντοπιστούν τα προβλήματα ρύπανσης στην περιοχή στην οποία μάλιστα εδώ και δεκαετίες γίνεται υπερβολική και αλόγιστη χρήση χημικών.
 - **Υποστήριξη παραγωγών να εφαρμόσουν μεθόδους και πρακτικές** που αυξάνουν τη γονιμότητα του εδάφους, να χρησιμοποιούν τεχνολογίες χαμηλών εισροών αντί χρήση φυτοφαρμάκων που επιβαρύνουν τα ήδη επιβαρυσμένα νερά της Θεσσαλίας.
 - **Μέτρα που προωθούν τη δραστική μείωση κατάχρησης και σπατάλης γλυκού νερού και εξορθολογίζουν τις υδροβόρες καλλιέργειες** που είχαν ήδη οδηγήσει τους υδάτινους πόρους της Θεσσαλίας σε εξάντληση. Γενικότερα, σχεδιασμός συνολικής ορθολογικής διαχείρισης των υδάτινων πόρων της περιοχής αντί για τεράστιες παρεμβάσεις κακοποίησης των

υδάτινων συστημάτων, καθώς αυτές ακριβώς οι παρεμβάσεις βρίσκονται πίσω από μεγάλο μέρος των καταστροφών που προκαλούν τα ολοένα εντεινόμενα ακραία φαινόμενα.

Το ελληνικό γραφείο της Greenpeace έχει καταθέσει στο υπουργείο σας [Προτάσεις για την αναγέννηση της αγροτικής παραγωγής στη Θεσσαλία](#) (Νοέμβριος 2023) οι οποίες περιγράφουν **τέσσερα μέτρα επείγουσας αποκατάστασης και δέκα άξονες προτεραιότητας για την αναγέννηση της γεωργίας** στις πληγείσες περιοχές και έχουν ως προτεραιότητα τους ανθρώπους που έχουν πληγεί και αγωνίζονται εδώ και ένα χρόνο να ξαναστήσουν τις ζωές τους σε πιο στέρεη και ανθεκτική βάση. Ταυτόχρονα, μαζί με άλλες τέσσερις οργανώσεις έχει καταθέσει λεπτομερή σχολιασμό (σε δύο δέσμες σχολίων στις [22/03/24](#) και [29/03/24](#)) επί του «masterplan» της εταιρείας ΗΝΑ επιμένοντας ότι [«Η Θεσσαλία πρέπει να σωθεί και αξίζει καλύτερα!»](#).

Κύριε υπουργέ, είναι ευθύνη του υπουργείου σας **να μην επαναλάβετε καταστροφικές και λανθασμένες αγροτικές πολιτικές που ακολουθήθηκαν** στη Θεσσαλία για χρόνια και την άφησαν εντελώς ανοχύρωτη και εκτεθειμένη, αλλά **να προχωρήσετε επείγοντως στην πραγματική οχύρωση** από μελλοντικά χτυπήματα της κλιματικής κρίσης μέσα από ριζική αναδιαμόρφωση του αγροτικού μοντέλου και επείγουσα στροφή σε μοντέλο βιώσιμο, δίκαιο και ανθεκτικό.

Αναμένοντας την ανταπόκρισή σας, παραμένουμε στη διάθεσή σας για διευκρινίσεις και συμπληρωματικές πληροφορίες.

Με εκτίμηση,
Ελενα Δανάλη
Υπεύθυνη της Εκστρατείας της Greenpeace για τη Βιώσιμη Γεωργία